HERKAT Fatima

Microéconomie : Incertain et information

Introduction : rappels sur la théorie du consommateur

1. Les préférences du consommateur

e Homo oeconomicus

La théorie microéconomique contemporaine est née a la fin du 19¢ siecle (Jevons,
Marshall). En France, la théorie s’est développée avec Walras et Pareto.

A la fin du 19¢ siécle, on a commencé a construire une théorie mathématisée du
comportement des agents économiques.

En microéconomie, les agents sont caractérisés par leurs préférences, leurs ensembles
d’opportunités et leurs choix.

Un agent économique choisi rationnellement. Il sera toujours du c6té de la demande quand
on parle de consommation et de I'offre lorsqu’on parle de travail (ce sont eux qui offrent leur
travail). Ils sont donc a la fois demandeurs et offreurs.

Les marchés sont interdépendants, si on est un consommateur de pates, on est un offreur
sur le marché du travail.

La définition d'un marché n’est pas non plus facile, quel est le marché d’eau minérale ? Peut-
on dire que Evian, Cristaline et Vittel sont sur le méme marché ? Ce n’est pas évident car le
consommateur peut avoir une une utilité différente, donc une demande différente en
fonction de la marque.

On doit calculer I'élasticité croisée de la demande, ecq audun le prix d’une cristalline a
augmente, la bouteille evian ou vittel est impactée. Deux et sont sur le méme marché si
I'élasticité de la demande au prix est supérieure a 5%.

Un bien est défini par ses caractéristiques physiques, sa localisation géographique, la
période de consommation.
Par exemple, le blé de printemps (aux USA) est différent du blé d’été, le blé délivré a Paris
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est différent du blé délivré a Londres, le blé acheté le 9 mai 2021 est différent du blé acheté
le 9 septembre 2021...

Sous forme mathématique, un ensemble de biens ou un panier de biens est un vecteur
(q1, .., qn)

Quand il n'y a que deux biens, on peut représenter un panier de biens comme un point sur
un plan.

e Fnsembles de consommation

qk (bananas) in kg

2 q2 (oranges)in kg

On a deux biens. En abscisses, on a la quantité d’oranges et en ordonnées, celle de bananes.
Le point bleu représente une certaine quantité de bananes et d’oranges.

Lensemble de consommation désigne tout ce qui est disponible pour un consommateur,
quel est 'ensemble dans lequel le consommateur va choisir ?

L'ensemble de consommation doit étre au-dela du degré de survie, on ne doit pas étre trop
proche de 0.

e Relation de préférences

Les agents économiques ont des préférences sur les paniers de biens.
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On connait parfaitement les vecteurs de bien dans lesquels on choisit nos biens de
consommation (univers certain). A priori, les relations de préférence sont ordinales. Il n’y a
pas de mesure, simplement, on sait choisir entre deux paniers de biens.

Mathématiqguement, une préférence est une relation
binaire > sur 'ensemble de consommation Q

La notation : "q = g'” signifie que le panier de biens g est
au moins aussi bon que ¢’

La notation : "q = g'” signifie que le panier de biens g est
meilleur que ¢

La notation : "g ~ g’ signifie que le panier de biens g est
équivalent au panier de biens g’ (ou que le consommateur
est indifférent)

Relation binaire — facon de classer tous les paniers de biens que l'on a.

e Complétude des préférences

En microéconomie, un individu rationnel est un individu pour lequel la relation de
préférence satisfait plusieurs propriétés.

Parmi, elle, on a la propriété de complétude.

Cela signifie que le consommateur peut toujours classer deux paniers de biens, on peut
toujours comparer x et y.

C’est une hypothése forte car certains paniers de biens sont difficiles a classer (comme des
polices d’assurance ou des plans d’épargne et de retraite..), et le consommateur peut
s’avérer incapable de les classeer. L'incapacité a choisir, c’est-a-dire le fait de ne pas étre
capable d’'ordonner des paniers de biens, ce n‘est pas la méme chose qu’étre indifférent.

e Transitivité des préférences

m La relation de préférence = est transitive si, pour tous
paniers de biens q,q’ et ¢”,sig = g’ et @ = q”, alors
q t q”.

Q> Q' = tous les composants de g sont au moins aussi grands que q’ et s'il en existe au
moins qui est plus grand sous q que sous q'.
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Dans la réalité, les préférences ne sont pas forcément transitives si elles impliquent des
choix fondés sur des bases psychologiques différentes (par exemple, week-end a Venise ou
au ski, week-end au ski ou anorak).

— La pompe a argent (exemple)

m Si les préférences ne sont pas transitives, les agents
économiques peuvent étre exploités en utilisant une
pompe a argent (en anglais money pump ou Dutch book).
Supposons qu'un agent (A) ait des préférences données
par: g > q,q = q" et " = qg. Lagent posséde
actuellement le panier de biens gq. Un autre agent
('escroc) (E) acquiert @” et ¢’ et échange q” pour g (avec
de I'argent). A ce moment, A posséde g’ et E posséde ¢’
et ¢”. E lui propose alors d’échanger g’ pour g” (avec de
I'argent). A cette étape, A possede @', C possede g, q” et
échange g pour g’ (avec de I'argent). A I'étape suivante, A
posséde g, E posséde ¢, @”, comme dans la situation
initiale, et le jeu continue..

® Préférences symétriques et anti-symétrigues

| La relation de préférence > est symétrique si g = q

| La relation de préférence = est anti-symétrique si q = q' et
q > qimpliquent g = ¢q'.

I Gomme la relation "est aussi bon que” autorise
I'indifférence, la relation est symétrique

I On peut décomposer = en un composant symétrique —la
relation d’indifférence ~ et un composant asymétrique — la
relation de préférence stricte -

e Monotonie des préférences
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m |l y a plusieurs notions d'ordre sur les vecteurs:
mg>qsig>qgietg>aq

®q>q'sig > qetq > q;etsoit g # q) soit g # gp
mQg>q'sig>qetqg>q.

m La relation de préférence = est monotone si q - q’ quand

q>q.

m La monotonie correspond & I'idée de "gloutonnerie” (greed
en anglais). Lagent préfére toujours plus a moins. Ce n'est
pas toujours vérifié dans la réalité (par exemple on ne veut
pas boire trop d'alcool ou avoir trop de voitures dans
Paris..)

m Comme il y a plusieurs notions d'ordre possibles sur les
vecteurs, il y a d’autres définitions de monotonie.. (par
exemple g = ¢’ quand g > ¢'), mais elles sont moins
naturelles que la définition proposée..

Cette hypothése de monotonie nous permet de classer un panier de biens par rapport a
d'autres paniers.

e Comparer les paniers de bien

qi (bananas) in kg

Better than A

Worse than A

2 q2 (eranges)in kg

Ici, par I’'hypothése de monotonie, je sais classer deux paniers de bien : le panier de bien en
bas a gauche est moins bon que le panier A car il y a toujours moins de un des deux biens.
On peut aussi classer au nord est, ils sont toujours meilleurs que le panier A car ils ont
toujours plus que le panier. Mais, nous ne sommes pas capables de classer les points
d'interrogation, on a plus d'un des biens mais moins de l'autre. C’est dans cet espace que va
passer la courbe d’indifférence, c’est une fagon de décrire tous les paniers de biens
exactement identiques pour le consommateur au panier de bien A.
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e les courbes d’indifférence

I La monotonie nous permet de classer les paniers (q, q’)
pour lesquels g > g’ mais il existe beaucoup de paniers
pour lesquels onn'anig > ¢’ niq > q.

| Ce sont les paniers tels que g > g} mais q;, > .

Pour pouvoir classer ces paniers, on doit avoir une idée de I'intensité des préférences sur les

deux biens.

Un instrument utile est la courbe d’indifférence, qui relie tous les paniers de biens entre
lesquels les consommateurs sont indifférents.

Les courbes d'indifférence n’existent pas dans la réalité, il est difficile de tracer les courbes
d'indifférence de quelqu’un, car il est difficile de lui poser suffisamment de questions pour
savoir quels sont les points auxquels il est indifférent.

qk (bananas) in kg

Better than A

set of bundles indifferentto A

Waorse than A e u J

k|

q2 {oranges) in kg

La courbe d’indifférence est ici tracée en rouge.

Une fois qu’on a tracé la carte d'indifférence, on sait tout sur le consommateur, c’est ce qui
décrit un conso dans la théorie micro classique.

® Les courbes d’indifférence sont toujours décroissantes
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qk (bananas) inkg

Better than A

"

2 £ <] Monotonicity implies that
You cannot be indifferenthers

Worse than A

2 q2 (eranges) in kg

On a deux biens : si on a un mal et un mal (exemple : pollution/crime), on aurait le méme
effet mais un mal avec un bien (exemple : argent/pollution), les courbes d'indifférence
deviennent croissantes.

® Les courbes d’indifférence ne peuvent pas se croiser

qk (bananas) in kg

Alsindifferent to B and to C
By transitivity, Bis indifferent to C
C Butby monotonicity, Cispreferredto B

2 q2{oranges)in kg

Si elles se croisent au point A, par transitivité, on aurait eu B indifférent a C, ce qui contredit
I’hypothése de monotonie car C a plus de biens que le panier B.
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e Cartes d’indifférence

qk (bananas)inkg |

q2 (orangesiin kg

On trace les courbes d’indifférence qui passent par tous les paniers A.

Comme les courbes d'indifférence ne peuvent pas se croiser, on obtient une collection de
courbes d'indifférence “paralleles”.

C’est ce qu’on appelle la “carte d’indifférence” du consommateur.

Les paniers au nord-est d’une courbe d’indifférence sont toujours meilleurs : I'utilité
augmente quand on va vers le nord-est.

o Convexité des courbes d’indifférence
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qk (bananas) in kg

‘We usually assume that indifference curves are convex:

\ C | The consumer prefers A (which is a « mix » of oranges and
. \ bananas) to the bundles B and C.
Thisreflects a preference for variety.

q2 (oranges)in kg

Plusieurs interprétations : go(t pour la diversité (panier de biens plus équilibré), correspond
aussi au fait que notre utilité marginale est décroissante.

On suppose d’habitude que les courbes d’indifférence sont convexes, ce qui refléte une
préférence pour la variété.

Toutefois, il existe des situations ou les courbes d’indifférence sont plutdt concaves (par
exemple on préfére un systeme informatique qui ne contient que des Mac (ou des PC), une
salle de séjour est plus belle si elle ne comporte que des meubles modernes ou des meubles
anciens mais pas un mélange des deux..).

® Substituts parfaits
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butter
'

When goods are perfect substitutes, the consumer
does not care about the mix between the goods:

Indifference curves are straightlines.

margarine

C’est le cas extréme n°1, les courbes sont droites. Dire que la courbe est une droite veut
dire qu’on a aucune préférence pour la diversité, consommer un bien ou l'autre bien ou un
mélange des deux, ¢ca ne nous affecte pas, tout ce qui compte c’est la quantté totale. Ce sont
des biens identiques dans leurs usages, on les utilise de la méme fagon (beurre/margarine
par exemple).

e Compléments parfaits

Coca cola
"
When goods are perfect complements, the consumer
wants to buy them in fixed quantities: any amount
above these fixed quantities is wasted.
Indifference curves are L shaped
e

whisgky
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e Bien et mal

pollution

When one of the « goods » isa bad,
Indifference curves become increasing.

Satisfactionincreasesin the southeast direction

energy

N
-

e Satiét

When the consumer experiences satiation in ene good,
vodka Indifference curves are increasing for large amounts, decreasing
' for small amounts of the good.

The good Is abad for large quantities, a good for small guantities.

money

2. Fonctions
e Fonctions d’utilité
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La fonction d'utilité u représente la relation de préférence
= si

q-q < u(g) > u(q).

Par définition, I'utilité est ordinale: si u représente la
relation de préférence =, alors toute transformation
croissante de u représente la méme préférence.

Pour que les préférences puissent étre représentées par
une fonction d'utilité, elles doivent satisfaire une condition
de continuité.

Les préférences lexicographiques sont définies comme
suit: g~ q'sigr >qiouq =q;etqg > q.

Elles ne sont pas continues et ne peuvent pas étre
représentées par une fonction d’utilité.

Une facon alternative de représenter les préférences des consommateurs est a travers la
fonction d’utilité.

Une fonction d’utilité u(.) assigne un nombre réel a tout panier de consommation q.

Le nombre réel u(q) mesure le niveau de satisfaction du consommateur quand il consomme
le panier q.

q est préféré a q'siu(q) > u'(q).

Ce qui est fondamental c'est la relation d’ordre, si on préfere g a q' ou inversement. c’est
I'utilité ordinale, la fonction d’utilité compte uniquement dans la mesure ou elle permet de
comparer q et q'.

On va avoir plusieurs fonctions d'utilité qui représentent la méme relation de préférence, on
peut prendre n’‘importe quelle fonction v (transformation croissante de u), ¢a va représenter
exactement les mémes préférences.

Quand on parle de choix en univers incertain, les fonctions d'utilité ne sont pas ordinales (ce
qui compte c'est comment elle classe les vecteurs g et q'). Pour les biens parfaitement
substituables, la fonction d'utilité u(x,y) = u(x) + u(y) ouracine carrée(x + y), ces
deux fonctions représentent les mémes préférences.

Souvent, on parle de l'utilité comme étant une mesure. On peut interpréter I'utilité comme
une mesure du niveau de satisfaction du consommateur.

e Lareprésentation des préférences par l'utilité
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q3

45°

Ugl) U(q2) Uig3)

® Propriétés des fonctions d’utilité

Les préférences sont monotones si et seulement si les
fonctions d’utilité sont monotones: q > ¢’ = u(q) > u(q’)
(oug=>q = u(q) = u(q))

Pour exprimer la préférence pour la variété, on considére
deux propriétés des fonctions d’utilité:

Concavité (version forte): La fonction d’utilité u est
concave, i.e. pour tous q,q et A € [0, 1],

u(Ag+ (1 —N)q) > Au(q) + (1 — Nu(q).

Quasi-concavité (version faible): La fonction d'utilité est
quasi-concave, i.e. pour tous q,q’ et A € [0, 1],

u(Aq + (1 =A)q) = min{u(q), u(q)}.
Dire que les préférences sont monotones revient a dire que I'utilité est croissante.

e Utilité marginale

L'utilité marginale du bien 1 a g mesure I'augmentation d’utilité quand on ajoute une unité

du bien 1 au panier de biens g.

Si la fonction u est différentiable, on calcule I'utilité marginale du bien 1 comme la dérivée
partielle de la fonction d’utilité par rapport au bien 1 au point g :
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u(q) _ . u(q +h ) — u(qr, %)
0q4 h—0 h

MU, (q) =

e Taux marginal de substitution

Le taux marginal de substitution (TMS) du bien 2 pour le bien 1 a ¢ mesure le montant du
bien 2 que le consommateur est prét a abandonner pour obtenir une unité supplémentaire

du bien 1 au panier q.

Si la fonction u est différentiable, on calcule le taux marginal de substitution de 2 pour 1
comme le ratio des utilités marginales :

MRS;2(q) = %ﬁgg-

The slope of the indifference
curve is equal to (the negative)

: q e
a2 \\_ OfF MRS
42 - MRS

e Exemples de fonction d’utilité
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Substituts parfais: u(q1,q2) = q1 + Q2
Compléments parfaits: u(qi,qz2) = min{qy, g2}
Cobb Douglas: u(qs,q2) = q¥qs

Utilité de substitution constante (CES):
u(qi,q2) = (g + QS)%

Stone Geary: u(g1,q2) = (1+aq1)(1 + Qo)

3. Ensembles de budget
e Ensembles d’opportunité

Les ensembles d'opportunités sont représentés le plus souvent par des contraintes
budgétaires linéaires.

m Les consommateurs choisissent des quantités g,
i=1,2,...,nde nbiens

m Les prix sont donnés par p;,i = 1,2,..,n

m Le revenu est donné par x,

m La contrainte budgétaire linéaire:

n
ZPJQ'; <X,
i=1

e Ensemble de budget linéaire

d,

.

A=(0,x/p,)

B=(x/p,,0)

q

e Ensemble de budget non-linéaire
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Des ensembles de budget non linéaires peuvent apparaitre quand il y a des restrictions aux

échanges : par exemple, dans une économie de troc ou quand on ne peut pas emprunter sur
la base d’un revenu futur.

Des ensembles de budget non linéaires peuvent apparaitre quand les agents font face a des
prix non linéaires : tarification en deux parties...

De méme, un ensemble de budget non linéaire peut apparaitre si les revenus sont soumis a
des taxations non linéaires.

e Ensemble de budget non linéaire dans une tarification en deux parties

Other goods

fuel

4. L'optimisation du consommateur

e |'optimisation du consommateur

On met maintenant ensemble les ensembles de budget (linéaires) et les préférences.

L'objectif est de calculer le choix optimal du consommateur qui fait face a des prix p et recoit
un revenu x.

Probleme : choisir g pour

max u(q) sous la contrainte Z pigi < x
i

La solution est appelée la fonction de demande g;(p, x).

® Le cas standard de I'optimisation du consommateur
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P4, P9, =X

94

e Optimisation du consommateur, solutions de coin

9;

94

e QOptimisation du consommateur, substituts parfaits
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butter

With perfect substitutes, the optimal
bundle isa corner solution: the consumer
spends all her income in the cheapest good

margarine

e Optimisation du consommateur, compléments parfaits

Coca cola
In the case of perfect complements,
the consumer selects the highest bundle
K at the fixed proportion given by preferences.

whisky

e (Caractérisation dans le cas standard
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At the optimum, the budget
line has the same slope asthe

Indifference cur

MRS1z=p1/p2

A l'optimum, la pente de la droite de budget et de la tangente a la courbe d’indifférence
doivent étre égales :

P1
MRS = —.
12 Do

Le taux d’échange (subjectif) du consommateur doit étre égal au taux d’échange (objectif) du
marché.

Si MRS, > £t le consommateur a intérét a échanger du
bien 2 pour Jﬁ bien 1.

Si MRS, < B, le consommateur a intérét a échanger du
bien 1 pour du bien 2.

Si MRS > = %, le consommateur a trouvé un équilibre
parfait et ne cherche pas a échanger plus.

Dans le cas standard, la fonction de demande est obtenue en résolvant deux équations :

MU, _p
MU, p
P1Q1 + P22 = X.

e Un exemple, Cobb-Douglas
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® u(g1,q2) = 1G2
m Les deux équations sont:

% _ Pt
g p2’
p1gi + P22 = X
m Ou bien:
X X
a1(p, x) = a,gz(p, X) = 200"

® Approche mathématigue

m Dans le cas standard, on écrit le Lagrangien

L = u(q) + A(x - pq)

m La solution a g—é = 0 donne les fonctions de demande:
9i(p; x)

m Et on retrouve la contrainte de budget qui donne
> gi(p, X)p; = x (propriété qu'on appelle la /a loi de
Walras)

m Le multiplicateur de Lagrange X est interprété comme
I'utilité marginale du revenu.

e Approche mathématique, Cobb-Douglas

B L=q1G2 +A(X — p1G1 — P2G2)
m On résoud:

oL
—_— = —_ A = 01
aq; Qo P1
oL
— = — Ao =0,
9 i P2
a_ﬁ = X — _ — 0
ax = P1G1 — P2g2 = 0.
m donnant:
X X X
X)) = 5 , X) = 71)\ = .
91(p:X) = 555 9e(P:X) = 50 A= 50

5. Préférences révélées

o Préférences révélées

Dans la réalité, on n‘observe pas les préférences mais le choix du consommateur.

Les choix de consommation sont donnés pour différents niveaux de prix p1, p2 et différents
niveaux de revenu x.
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Quand est-ce que ces choix sont cohérents avec les préférences rationnelles des
consommateurs ?

® Relation de préférence révélée

Si, pour un ensemble de budget B, deux paniers q et q' peuvent étre achetés par le
consommateur et que le consommateur choisit g, alors le panier g est révélé préféré a q'.
C’est-a-dire : qRPq'.

o Préférences révélées, graphique

2

qis revealed |.‘|—:-‘—.‘rr».i| tog

ol

e Axiome fort et faible des préférences révélées



HERKAT Fatima

Pour obtenir des choix cohérents (fondés sur des
préférences rationnelles), deux axiomes ont été proposeés:

Laxiome fort des préférences révélées : La relation de
préférence révélée est anti-symétrique : Si g est révélé
préféré a q', alors g'ne peut pas étre révélé préféré a q.
L'axiome faible des préférences révélées: La relation de
préférence révélée est acyclique: si il existe une suite de
paniers de biens tels que g; RPQo, ..., g1 RPqn, alors on
ne peut pas avoir g,RPq;.

Laxiome fort est équivalent a la propriété suivante: Il
n’existe pas d’ensembles de budget B et B’ tels que le
consommateur puisse acheter g et g’ aux budgets B et B,
q est choisi sous B et ¢’ sous B'.

® Préférence révélée

If qis chosen at B, q' cannot be chosen at B

ql

6. Choix intertemporels

e Choix inter-temporels
On peut interpréter q1 et g2 comme la consommation aux deux périodes 1 et 2.
On écrit x1 et x2 les revenus aux deux périodes 1 et 2.

En I'absence de marchés financiers permettant de transférer le revenu d’une période a
I'autre, le consommateur est contraint de consommer au point (x1, x2).

e Choix intertemporel avec épargne
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\ Choix optimal

™ hoix inter-temporel avec marchés financier rfai

1y +ug{14]

Choix optimal

. e

e Choix inter-temporel avec marchés financiers imparfaits
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41407

Choix optimal

14 mfie)



